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REESTRUCTURACIÓN DE LA CARRERA DE                                    INGENIERO AGRÓNOMO PARASITÓLOGO

Presentación

La reestructuración de la carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo, es la respuesta a las recomendaciones emitidas por el Comité Interinstitucional para la Evaluación de la Educación Superior (CIEES), en el proceso de evaluación diagnóstica y las observaciones realizadas por el Comité Mexicano para la Acreditación Agronómica (COMEAA) durante el proceso de preacreditación, así como a las opiniones de empleadores y egresados de la carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.

De acuerdo a lo anterior, las academias de la Carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo (Saltillo y Unidad Laguna), se avocaron a realizar un análisis de la misma, dando como resultado la siguiente propuesta, misma que se llevó a cabo con la intervención de las áreas de los  Departamentos de Parasitología y las Academias Interdisciplinarias de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.

El propósito de la propuesta es adecuar la formación de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo al contexto agrícola fitosanitario mundial, nacional y regional, en atención a las políticas que establece el Programa Nacional de Educación 2001-2006.

El período total de la carrera permanece con nueve semestres, considerando un semestre de campo, el total de la currícula se conforma de 55 asignaturas de las cuales 44 se consideran obligatorias, 11 son optativas a seleccionar de la especialidad o de otras áreas de formación.

Esta propuesta de reestructuración, responde al compromiso que la Universidad Autónoma Agraria Antonio Narro en su Unidad Laguna mantiene con la sociedad y el sector agrícola a través de la Misión y de los objetivos emanados de su Ley Orgánica, dentro de la cual se enmarca la Misión y los objetivos del Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.

MISIÓN, VISIÓN Y OBJETIVOS

Misión del Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.
Formar mujeres y hombres con juicio crítico, vocación humanista y principios nacionalistas, capaces de contribuir al desarrollo del medio rural, mediante la difusión y transferencia del conocimiento parasitológico en la agricultura, basado en la capacitación y actualización de la carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo, con criterios de pertinencia, calidad y competitividad.
Visión del Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo
Para el año 2015 ser un programa académico con pertinencia social, líder en la formación de profesionales en la fitosanidad, que basa su mejoramiento en ejercicios permanentes de autoevaluación, que logre y mantenga la acreditación ante el COMEAA y que sus egresados puedan acceder a su certificación profesional y a aprobar el examen general de calidad (EGEL).

Objetivo del Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo
Formar profesionales con calidad humana, técnica y científica para que desarrollen actividades de producción y sanidad vegetal, dentro del actual contexto de la agricultura nacional, con amplia capacidad de generar y difundir tecnologías que resuelvan los problemas fitosanitarios.

Misión del Departamento de Parasitología
El Departamento de Parasitología contribuye de manera integral a la productividad agrícola y sanidad vegetal engrandeciendo las disciplinas científicas de la Entomología, Fitopatología y Ciencia de la Maleza, desarrollando una cultura de respeto a la naturaleza y conciencia ecológica.

Visión del Departamento de Parasitología
El Departamento de Parasitología será una entidad académica que ofrezca servicios de calidad, especializados en la parasitología; para apoyar los programas docentes de la UAAAN a nivel licenciatura y posgrado, realizar investigación básica y aplicada, difundir tecnologías de manejo integrado de plagas y ofertar servicios fitosanitarios al sector productivo, dependencias gubernamentales y sociedad en general.

Objetivo general del Departamento de Parasitología
Formar profesionales con alta calidad humana, técnica y científica, para que desarrollen actividades de producción y de sanidad vegetal dentro del contexto de la agricultura nacional, así como generar y difundir información científica y tecnológica que resuelva problemas parasitológicos.

Objetivos específicos
1. Colaborar en la formación de profesionales en Parasitología con los conocimientos y habilidades requeridas para su desempeño con calidad.

2. Desarrollar y propiciar el crecimiento de la Entomología, Fitopatología, Ciencia de la Maleza, Acarología y Rodentología.

3. Participar en la producción agrícola mediante actividades académicas científicas y profesionales relacionadas con la Parasitología Agrícola.

4. Concretar y mantener relaciones académicas, científicas y de servicio con instituciones afines, en especial con la Dirección General de Sanidad Vegetal.

5. Ser vanguardia en el campo parasitológico.

DIAGNÓSTICO EXTERNO

Contexto Mundial
La economía mundial se ha caracterizado en la última década por fluctuar en torno a las leyes del mercado, la globalización, la apertura comercial y el acelerado desarrollo industrial sostenido por la tecnología de punta. La actividad agropecuaria y forestal no es ajena a este proceso de globalización donde la investigación y el desarrollo tecnológico han convertido los campos en industrias agrícolas. Sin embargo el movimiento mundial de productos y subproductos agropecuarios tiene implícito el riesgo de mover también las plagas de dichos cultivos.

Se han establecido en el ámbito mundial grandes bloques comerciales y tratados en los cuales México esta inmerso desde 1994 lo que significa ingresar a un mercado sin fronteras donde los denominadores comunes son la competitividad, la calidad y la productividad.

Los escenarios de competencia y lucha por la posesión de los mercados de los productos y servicios impactan directa o indirectamente la razón de ser del programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo  en torno a:

1. Un cambio obligado en el sector productivo a un enfoque de industria agrícola que demandará una adecuación tecnológica para el incremento de la productividad y calidad y que por lo tanto requerirá de servicios profesionales en el manejo de sistemas de producción y protección fitosanitaria.

2. En Educación Agrícola Superior, se enfrentará una competencia con profesionales de los países con los que se firmó acuerdos comerciales, lo que hace necesaria la acreditación de nuestros programas académicos y la certificación de nuestros egresados.

3. El desarrollo de la investigación en aspectos fitosanitarios, será la clave para incrementar las exportaciones agropecuarias, salvando las barreras del libre comercio. A su vez la investigación en plagas de interés cuarentenario, evitarán el ingreso de organismos no deseados al agro mexicano.

Contexto Agrícola
El sector agropecuario mexicano de súbito, se vio inmerso en un mercado de gran competencia sin fronteras para el cual no estaba preparado, y no fue dotado oportunamente de las condiciones para ser competitivo ante países que manejan el concepto de industria agrícola, calidad y seguridad agroalimentaria. La pobre inversión en tecnología, infraestructura, crédito, capacitación y extensión, afectan directamente los aspectos de comercialización internacional.

Los síntomas observados en el campo mexicano son graves y se agudizan cada vez más. Entre ellos se citan:

· Baja producción, mala calidad de productos, poca eficiencia que da como resultado baja rentabilidad.

· Hay un atraso tecnológico significativo, sin visión de negocio, sin organización de productores, lo que trae como consecuencia problemas de comercialización a causa de intermediarios y bodegueros.

Lo anterior resulta de una escasa participación del campo en el producto interno bruto nacional, además de la pobreza creciente en la población, que es atraída a las grandes ciudades industriales en busca de mejores condiciones de vida.

No obstante, a pesar del atraso tecnológico se tiene un intercambio comercial de productos agropecuarios con los Estados Unidos de Norteamérica de alrededor de cinco mil millones de dólares. Dicho intercambio es posible incrementarlo en un 40% si nuestro país incentiva la inversión en investigación en el manejo de plagas de los cultivos y el ganado (Citado por Floyd P. Horn, administrador del Servicio de Investigación de Agricultura USA, en la página de negocios del periódico El Norte el 5 de diciembre de 2001).

Tan solo en hortalizas, los Estados Unidos de Norteamérica importaron en 1998 mil setecientos ochenta y cuatro millones de dólares de los cuales el 65% corresponde a exportaciones procedentes de México equivalente a mil ciento sesenta millones de dólares. En el apartado de frutas la unión americana importó dos mil quinientos dos millones de dólares, de los cuales seiscientos quince corresponden a frutas mexicanas con una participación del 24.6%. El incremento de exportaciones mexicanas a sido de un 30% anual de 1995 a 1998.

El monto total de exportaciones de frutas y hortalizas mexicanas hacia Estados Unidos, Canadá, Unión Europea, Grupo de los 3, Chile, Costa Rica, Nicaragua y Japón asciende un total de mil novecientos veintisiete millones de dólares de los cuales el 65% corresponde a hortalizas.

Para mantener e incrementar los niveles de exportación ya alcanzados se requiere mejorar la sanidad de los sistemas de producción agropecuarios de México. Esto solo se logrará con la participación de investigadores y técnicos como agentes de vinculación formados en nuestro Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.

Contexto Fitosanitario

Escenario Internacional.

Debido a la necesidad de incrementar el comercio internacional de productos vegetales y animales, se estableció el 6 de diciembre de 1951 en Roma, Italia la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (IPPC) cuyo principal objetivo es la cooperación de los países para combatir plagas, evitar su difusión e introducción a países libres de éstas.

Entre las responsabilidades de los países miembros están:

· Adoptar medidas legislativas, técnicas y administrativas para el cumplimiento del objetivo de la IPPC.

· Establecer una organización oficial de protección fitosanitaria.

· Promover organizaciones regionales para atender problemas comunes de plagas.

· Adoptar disposiciones para la expedición del certificado sanitario.

· Implementar un sistema de información mundial de plagas.

Con lo anterior, la IPPC estableció 16 principios de cuarentena vegetal que rigen el comercio internacional y son la base para las negociaciones de los acuerdos de libre comercio.

Las instituciones de educación superior con programas orientados a la fitosanidad conformarán el principal soporte científico y de información técnica para las dependencias federales y organizaciones de productores que están involucradas en las negociaciones de los acuerdos de libre comercio.

La Apertura Comercial y la Modernización del Marco Jurídico. 

La Organización Mundial del Comercio (OMC)

Los objetivos de las negociaciones sobre el Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT), fueron:

· Profundizar la apertura comercial en el ámbito internacional.

· Reforzar y dar transparencia a las reglas de comercio mundial.

· Incorporar al GATT sectores como la agricultura y textiles.

· Incluir las nuevas áreas, propiedad intelectual y servicios.

A partir de 1995 el GATT, se consolida como la Organización Mundial de Comercio (OMC), que representa el 90% del comercio internacional de bienes y servicios.

La apertura comercial el intercambio de vegetales, animales, productos y subproductos implica un mayor riesgo de diseminación de plagas que afectan a la agricultura y ganadería. Por lo anterior, fue preocupación de los países en la década de los ochentas, que dentro de los acuerdos comerciales se incorpore el apartado de agricultura referente a medidas sanitarias y fitosanitarias.

Las medidas Sanitarias y Fitosanitarias, se entienden como las medidas necesarias para proteger la vida y la salud de las personas, los animales o para preservar los vegetales, con la condición de que éstas medidas no se apliquen como un medio de discriminación arbitraria o injustificable entre los miembros, que prevalezcan las mismas condiciones de trato y que no sea una restricción encubierta del comercio internacional.

En 1995 la OMC establece entre los derechos y obligaciones de los países miembros:

· El derecho de cada país a adoptar medidas sanitarias y fitosanitarias para proteger la salud y la vida de las personas, los animales y los vegetales.

· Las medidas sanitarias y fitosanitarias deberán estar basadas en principios científicos.

· No deben ser discriminatorias, arbitrarias e injustificables entre los miembros de la OMC cuando prevalezcan condiciones idénticas.

· No se aplicarán como una restricción encubierta del comercio internacional.

En este sentido la Dirección General de Sanidad Vegetal (DGSV) de la SAGARPA establece medidas fitosanitarias y de regulación cuarentenaria para más de 50 plagas insectiles, nematodos, hongos, bacterias y virus de cultivos y material vegetativo que son importados a México. A su vez, se regulan más de 20 especies de semillas de malezas en las importaciones de maíz, sorgo, alfalfa, arroz, trigo, soya y zacate ballico.

La DGSV se apoya en los expertos en fitosanidad de las Universidades, Centros de Investigación y Laboratorios de Diagnóstico para establecer e implementar las medidas de seguridad cuarentenarias con sustento científico.

Tratado de Libre Comercio.

En el TLC se menciona lo relativo al sector agropecuario y a las medidas sanitarias y fitosanitarias; en el se establecen entre los tres países la facultad de adoptar medidas fitosanitarias bajo los siguientes principios:

· Derecho de cada país a fijar el nivel de protección que considere adecuado.

· Basado en principios científicos.

· No discriminación.
· Actuación de organismos no gubernamentales (Universidades y Centros de Investigación.

· Normas internacionales y Organismos internacionales de normalización.

· Adaptación a condiciones regionales.

· Centros de información y cooperación técnica.

· Publicación y suministro de información.

Cada una de las partes contratantes podrá adoptar, mantener o aplicar cualquier medida sanitaria o fitosanitaria necesaria para la protección de la vida o salud humana, animal o vegetal en su territorio.
El Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo, tendrá una participación significativa a través de las funciones de docencia, investigación y desarrollo y su participación en la aplicación y formulación de normas fitosanitarias en torno al TLC.

Escenarios Nacionales.

La Modernización del Marco Jurídico Mexicano.

El Ejecutivo Federal, publicó el 1° de Julio de 1992, la Ley Federal de Metrología y Normalización (LFNM), con objeto de armonizar las regulaciones de carácter internacional derivadas del GATT. En ella se establece que todas las disposiciones relacionadas con la sanidad y fitosanidad que afectarán el intercambio comercial de productos deberán establecerse a través de Normas Oficiales Mexicanas (NOM), las cuales deberán tener sustento científico y no ser taxativas al libre comercio.

Ley Federal de Metrología y Normalización.

El área de normalización abarca los aspectos de normalización, certificación, acreditación y verificación, y tiene como objetivos:

· Fomentar la transparencia y eficiencia en la elaboración y observancia de NOM y Normas Mexicanas (NM).

· Instituir la Comisión Nacional de Normalización (CNN), para que coadyuve en las actividades que sobre la normalización corresponde realizar a las distintas dependencias de la administración pública federal.

· Establecer un procedimiento uniforme para la elaboración de las NOM por las dependencias de la administración pública federal.

· Promover la concurrencia de los sectores público, privado, científico y de consumidores en la elaboración y observancia de dichas normas.

· Certificar, verificar e inspeccionar que los productos, procesos, métodos, instalaciones, servicios o actividades cumplan con las NOM.

· Participar en los comités para la acreditación y aprobar los organismos de certificación, laboratorios de prueba y las unidades de verificación con base en los resultados de dichos comités, cuando se requiera para efectos de la evaluación de la conformidad, respecto a las NOM.

· Coordinarse en los casos que proceda con otras dependencias para cumplir con lo dispuesto en esta ley.

· Coordinarse con las instituciones de enseñanza superior para constituir programas de estudio para formar técnicos calificados.

Entre las funciones de ésta se encuentran las siguientes: Aprobar anualmente el Programa Nacional de Normalización y vigilar su cumplimiento y establecer reglas de coordinación entre las dependencias y entidades de la administración publica federal y organizaciones privadas para la elaboración y difusión de normas y su cumplimiento. El comité que elabora y regula las normas en materia de sanidad vegetal, es el Comité Consultivo Nacional de Normalización de Protección Fitosanitaria (CONAPROF).
La UAAAN es convocada a participar en las reuniones para discusión y aprobación de las NOM en el ámbito fitosanitario, dado que éstas deberán tener un sustento científico. Es también una de las funciones que deberán desempeñar los egresados de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.
Ley Federal de Sanidad Vegetal.

La expedición de la Ley Federal de Sanidad Vegetal obedece a la necesidad de hacer acordes las disposiciones legales en materia de fitosanidad con el proceso de modernización de la legislación sanitaria mundial, bajo criterios de congruencia y armonización.  La Ley Federal de Sanidad Vegetal está integrada por 72 artículos y 5 transitorios. Entre los objetivos de esta ley destacan: regular y promover la sanidad de los vegetales, su protección contra las plagas que los afecten y tiene como finalidad promover y vigilar la observancia de las disposiciones fitosanitarias, diagnosticar y prevenir la diseminación e introducción de las plagas de los vegetales, sus productos y subproductos, establecer medidas fitosanitarias y regular la efectividad biológica, aplicación, uso y manejo de insumes así como el desarrollo de actividades de servicios fitosanitarios.

Los objetivos, su aplicación y razón de ser de la Ley Federal de Sanidad Vegetal, le son pertinentes por el hecho de ser afines a los del Departamento de Parasitología y son motivo de estudio a través de sus programas académicos de licenciatura y postgrado.

Normas Oficiales Mexicanas en materia de Sanidad Vegetal.

En nuestro país tal y como se menciona anteriormente, corresponde a las dependencias de administración pública federal, elaborar los anteproyectos de las Normas Oficiales Mexicanas y someterlas a los comités consultivos nacionales de normalización. En materia de sanidad vegetal, las áreas técnicas competentes para la elaboración de los anteproyectos de las Normas oficiales Mexicanas, son las Direcciones Generales de Agricultura y de Sanidad Vegetal de SAGARPA, atento a lo dispuesto por la ley Federal de Sanidad Vegetal.

Las materias objeto de las Normas Oficiales Mexicanas fitosanitarias son:

Requisitos de importación y cuarentena exterior.

1) Campañas, cuarentena interior y movilización nacional.

2) Requisitos del material propagativo.

3) Aviso de inicio de funcionamiento.

4) Movilización y exportación

5) Establecimiento de zonas libres.

6) Regulación de insumes y servicios

7) Técnicas fitosanitarias.

El comité Consultivo Nacional de Normalización de Protección Fitosanitaria 

(CONAPROF).

El CONAPROF es un órgano constituido para la elaboración de Normas Oficiales Mexicanas y la promoción de su cumplimiento. El objetivo del CONAPROF es elaborar, publicar y difundir las Normas Oficiales Mexicanas para la prevención, control y erradicación de plagas de los vegetales a través de las medidas fitosanitarias y promover el cumplimiento de las Normas Oficiales Mexicanas en materia de sanidad vegetal y tiene entre sus funciones:

a) Apoyar a la autoridad en la celebración del programa nacional de normalización en materia de protección fitosanitaria.

b) Revisar y proponer modificaciones para actualizar las Normas Oficiales Mexicanas Fitosanitarias.

C) Ejecutar el programa nacional de normalización en lo relativo a la protección fitosanitaria.

D) Proponer la armonización de Normas Oficiales mexicanas relacionadas con las de otros países en materia fitosanitaria.

Para el desempeño de sus funciones el CONAPROF, contará con seis subcomités que son:

> De regulación cuarentenaria

> Campañas fitosanitarias

> Servicios fitosanitarios

> Técnicas fitosanitarias

> De insumos de nutrición vegetal y semillas

> Descriptores parietales

En casos de emergencia, la dependencia competente podrá elaborar directamente, aún sin haber mediado anteproyecto y, en su caso, con la participación de las demás dependencias competentes, la norma oficial que corresponda, misma que ordenará que se publique en el diario oficial de la federación, con una vigencia máxima de seis meses. 

A la fecha se ha publicado en el diario oficial de la federación 45 Normas Oficiales Mexicanas de Protección Fitosanitaria y 33 Normas Oficiales Mexicanas con carácter de emergencia las cuales se encuentran divididas de la siguiente manera, dependiendo del comité que las elaboró:

	SUBCOMITE

	NUMERO DE NORMAS


	Regulación cuarentenaria


	20 Normas Oficiales Mexicanas


	Campaña de protección

	9 Normas Oficiales mexicanas


	Campaña nacional contra la mosca de la fruta

	3 Normas Oficiales Mexicanas y una de carácter de emergencia.


	Servicios Fitosanitarios

	11 Normas Oficiales Mexicanas


	Técnicas Fitosanitarias

	1 Normas Oficiales Mexicanas


	Insumes de nutrición vegetal

	1 Normas Oficiales Mexicanas


	Semillas y descriptores vegetales

	Ninguna



Los contenidos de las 78 Normas Oficiales Mexicanas describen la razón de estudio del programa de Licenciatura en Parasitología y le garantizan a sus egresados el espacio profesional de acuerdo a su formación fitosanitaria como investigadores, técnicos o funcionarios de la DGSV.

Acuerdos emitidos.

Los acuerdos son otra modalidad de la SAGARPA para emitir disposiciones de carácter obligatorio en los términos de las facultades del artículo 6 y dice que es facultad de la Secretaría declarar zonas libres o de baja prevalecía de plagas, así como instrumentar y coordinar el Programa Nacional de Emergencia de Sanidad Vegetal, respectivamente, lo cual se realiza a través de la emisión de un acuerdo del titular del ramo, mismo que se publica en el Diario Oficial de la Federación para que surta los efectos legales correspondientes. Al respecto se relacionan algunos acuerdos vigentes a la fecha.

Acuerdo por el que se declara al Valle de Mexicali como zona libre del carbón parcial del trigo (Tilletía indica Mitra).
Acuerdo por el que se declara como zonas libres de barrenador grande del hueso del aguacate (Heilipus laurí), barrenador pequeño del hueso del aguacate (Conotrachelus aguacataé) y de la palomilla barrenadora del hueso (Stenoma catenifer) a los municipios de Uruapan, Salvador Escalante, Periban y Tancitaro en el estado de Michoacán.

Evaluación de la conformidad.

La evaluación de la conformidad es la determinación del grado de cumplimiento de las normas y es un proceso sustentado en la acreditación y aprobación para dar transparencia en los mercados internacionales con base a las exigencias de calidad y confiabilidad de los productos en el ámbito internacional. La certificación es la actividad que permite establecer la conformidad de una determinada empresa, producto o servicio con los requisitos definidos en normas o especificaciones técnicas. Existen dos ámbitos en la certificación.

· Voluntario: que es llevado a cabo por un organismo independiente mediante la que se manifiesta que se dispone de la confianza adecuada en que un producto, proceso o servicio está conforme a una norma u otro documento normativo específico.

· Obligatorio: son las que realiza el gobierno para asegurar que los productos que circulen sean seguros y no dañen a salud de los usuarios, ni el medio ambiente ni a los vegetales y animales, para ellos se establecen normas oficiales que son especificaciones relativas a productos, procesos o instalaciones industriales.

Los modelos mas conocidos de certificación de sistemas de calidad son las normas de la serie ISO 9000.

La ley Federal de Sanidad Vegetal para fines de verificación y certificación de normas oficiales define los siguientes conceptos:

· Inspección: Acto que practica la secretaría para constatar mediante verificación, el cumplimiento de las disposiciones fitosanitarias y en caso de incumplimiento, aplicar las medidas fitosanitarias y aplicar la sanción.

· Verificación: Constatación ocular o comprobación mediante muestreo y análisis de laboratorio del cumplimiento de las normas oficiales, expresándose a través de un dictamen.

· Certificación: Procedimiento por el cual se asegura que un producto, proceso, sistema o servicio se ajusta a las normas o lineamientos o recomendaciones organismos dedicados a la normalización nacional o internacional.

Ante los retos del libre comercio nuestro país requiere de personas físicas y morales con formación fitosanitaria aptas para operar como organismos nacionales de normalización, organismos de certificación, unidades de verificación y laboratorios a prueba. Este tipo de expertos es formado en el programa académico de licenciatura que ofrece el Departamento de Parasitología de la UAAAN-UL.

El papel de México en los Tratados de Libre Comercio.
Para que nuestro país se inserte ampliamente en los mercados internacionales y que sus productos hortícolas y frutícolas tengan una movilidad sin barreras entre sus socios comerciales y garantizar su nivel de seguridad fitosanitaria en sus importaciones se requiere:

· Una fuerte inversión en investigación científica para desarrollar estrategias de manejo de plagas en nuestros cultivos cuando son de interés cuarentenaria para nuestros socios comerciales (ejemplo moscas de la fruta, broca del cafeto, barrenadores de las ramas y hueso del aguacate, carbón parcial del trigo, etc.).

· Modernizar sus sistemas de sanidad agropecuaria e inocuidad de alimentos. La disminución de aranceles y barreras comerciales ha fomentado el comercio internacional. Un país como el nuestro que desea incursionar en el mercado internacional deberá probar con bases científicas y una tecnología apropiada, que sus productos fueron desarrollados, cosechados y empacados bajo medidas sanitarias y fitosanitarias aceptadas mundialmente.

· A su vez México deberá de desarrollar e implementar su propio nivel de protección para prevenir el ingreso de organismos plaga en importaciones provenientes de otros países a través de medidas de seguridad cuarentenarias.

Contexto Educativo

En la década de los 90's se detona en México una política educativa en torno a la evaluación y al aseguramiento de la calidad de los Programas Académicos de las Instituciones de Educación Superior.

Las Instituciones y sus programas fueron llamadas a rendir cuentas a través de la evaluación de sus procesos, sus insumes y sus productos. La creación del Comité Interinstitucional para la Evaluación de la Educación Superior (CIEES-Agropecuaria) publicó en 1994 su Marco de Referencia para la evaluación de la Educación Superior donde se presentan criterios, categorías y estándares en torno al "deber ser" de un programa académico a nivel Licenciatura y Postgrado.

Se convoca inicialmente a que los programas académicos realicen ejercicios de autoevaluación, para luego aplicar un ejercicio de Evaluación Diagnóstica a través de pares académicos. Como resultado de éste proceso el Comité Interinstitucional para la Evaluación de la Educación Superior  (CIEES-Agropecuaria) emite recomendaciones para mejorar el programa y la Institución.

Una vez corregidas las deficiencias el Programa está en capacidad de solicitar su acreditación en forma voluntaria; proceso a través del cual se reconoce la calidad del mismo.

El Comité Mexicano para la Acreditación Agronómica (COMEAA) y el Comité Interinstitucional para la Evaluación de la Educación Superior   (CIEES-Agropecuaria) son las instancias responsables de la acreditación de las Carreras de Ingeniería Agronómica y han iniciado este proceso a partir del 2001 con un ejercicio de preacreditación.

Según el Programa Nacional de Educación 2001-2006, un Programa Educativo de buena calidad debe de contar con una amplia aceptación social por la sólida formación de sus egresados; altas tasas de titulación; profesores competentes en la generación, aplicación y transmisión del conocimiento organizados en cuerpos académicos; currículo actualizado y pertinente;   procesos e instrumentos apropiados y confiables para la evaluación de los aprendizajes; servicios oportunos para la atención individual y en grupo de los estudiantes; infraestructura moderna y suficiente para apoyar el trabajo académico de profesores y alumnos; sistemas eficientes de gestión y administración y un servicio social articulado con los objetivos del programa educativo.  Lo anterior implica un reto para el Departamento de Parasitología y sus programas académicos, de investigación y vinculación.

En el futuro inmediato no bastará egresar de un programa acreditado, dado que también se exigirá a cada profesionista su certificación profesional ante asociaciones y colegios dé profesionistas. A la fecha no se ha constituido dicho cuerpo colegiado en las Carreras agronómicas pero ya opera en medicina veterinaria (COMEVET) y en ingeniería civil (CASEI).

No obstante, numerosas instituciones están pugnando por que sus egresados tengan la capacidad de aprobar el examen general de calidad profesional (EGEL) del CENEVAL, el cual ya fue aprobado por el H. Consejo Universitario como otra modalidad de titulación.

El Programa Nacional de Educación 2001-2006 tiene como objetivo estratégico lograr una "Educación Superior de buena calidad" por lo que el Gobierno Federal:

· Promover la educación superior de buena calidad para formar profesionistas, especialistas, científicos humanistas, tecnólogos y profesores-investigadores capaces  de  aplicar,   innovar y trasmitir  conocimientos  actuales, académicamente pertinentes y socialmente relevantes en las diferentes áreas y disciplinas.

· Impulsar el desarrollo y la consolidación de las instituciones de educación pública superior.

· Propiciar la ampliación y el fortalecimiento de los cuerpos académicos.

· Alentar la apertura de programas de posgrado de buena calidad en áreas de interés local, regional o nacional.

El objetivo estratégico "Educación Superior de Buena Calidad" considera:
· La actualización continua de los planes de estudio.

· Flexibilización del currículo.
· Superación constante de los profesores
· Vinculación de las Instituciones de Educación Superior
· Desarrollo y consolidación de las IES.
· Fomentar procesos de autoevaluación, evaluación externa y la acreditación de Programas con el fin de propiciar la mejora continua y el aseguramiento de la calidad.
Contexto regional
Aspectos económicos

La Región Lagunera atraviesa actualmente por un proceso de recuperación económica, donde además presenta una reorientación de las actividades productivas. En 2004 demostró que tiene la capacidad de integrar a sus sectores productivos con el propósito de impulsar a la región. Hoy el gran desafío es el desarrollo de infraestructura vial y de comunicaciones que permitan alcanzar el nivel de competitividad logrado por otras regiones similares del mundo.

La respuesta de la economía regional en 2004 fue alentadora. El Producto Interno Bruto (PIB) creció  3.24%. A pesar de que en los primeros dos trimestres las perspectivas eran desalentadoras, al finalizar el año, la tendencia de empleo y producción logró revertirse significativamente.

La Tasa Lagunera de Desempleo (TLD), definida como la proporción estimada de Población Económicamente Activa que perdió su empleo por recorte de personal, trabajo temporal, cierre de empresas o enfermedad, buscó trabajo y no encontró.  La tendencia desde junio de 2004, fue decreciente. En general en la Laguna, las personas que están ocupadas buscan otras alternativas de empleo, debido a que los salarios no son satisfactorios.

En una economía en vías de desarrollo, es común que los salarios pagados o bien las horas trabajadas no satisfagan las necesidades para mantener un nivel de vida aceptable, por lo que existe una presión efectiva sobre el mercado de trabajo.

La industria de restaurantes revirtió su tendencia negativa de 2003 al reportar un crecimiento en ventas y en el número establecimientos que abrieron y se afiliaron a la Cámara Nacional de la Industria de Restaurantes y Alimentos Condimentados (CANIRAC), con un alza de 11% en ventas y 14.17% en afiliación. Se calcula que esta industria logrará un incremento en ventas del 37% y generación de más de 300 empleados en la región.
La generación de fuentes de trabajo tuvo un saldo positivo pese a la disminución en el número de empresas en un 2.5%, ha mantenido su tasa de crecimiento de empleos desde el 2001 al 2004. Por lo que cerraron el 2004 con 20,100 trabajadores logrando un incremento en relación con anteriores (2003 con 18,400 empleados, en 2002 con 15,341 y 2001 con 13,936 empleados).
En lo relacionado a apoyos económicos, los Fideicomisos Instituidos con Relación a la Agricultura (FIRA) lograron colocar mil 982 millones 135 mil pesos en la Región Lagunera en 2004, esto representó un crecimiento de 5.45% con relación a 2003. El sector pecuario fue el más apoyado por este fideicomiso, donde se destinaron el 87.98% de los recursos es decir, mil 743 millones 882 mil pesos que representó un 5.46% del incremento.
Educación superior

La Comarca Lagunera, es reconocida a nivel nacional por contar con 22 instituciones de educación a nivel medio superior, estas generan mano de obra calificada y recurso humano el cual es atractivo para inversionistas nacionales y extranjeros.

Las universidades que operan en La Laguna y que cuentan con un gran número de población son seis: Universidad Autónoma de Coahuila (UA de C), Universidad Autónoma del Noroeste, Universidad Iberoamericana, Universidad Tecnológica de Torreón, Universidad La Salle Laguna y el Instituto Tecnológico Agropecuario. En conjunto se tienen registrados 21,094 alumnos, con una planta docente de 2,567 profesores y 78 carreras profesionales y técnicas. Debido a su mayor tamaño la UA de C tiene registrados el 57% de los estudiantes universitarios y de nivel técnico profesional, así como al 47% de los maestros. Dicha universidad ofrece 25 carreras profesionales, 12 maestrías y un doctorado.

Otra de las instituciones que destacó en 2004 es el ITESM Campus Laguna, con una planta docente de 334 maestros y 3,094 alumnos, ofreció ocho carreras profesionales, diez maestrías, tres especialidades y un doctorado.  La UIA ocupa un tercer lugar de importancia con 2,130 estudiantes, 446 profesores, con 15 carreras, tres diplomados y tres maestrías.

El Instituto Tecnológico Agropecuario (ITA 10), que ofrece carreras del área agropecuaria, cuenta con una planta de 95 profesores y 868 alumnos, imparte tres carreras y dos maestrías.

Además del Instituto Tecnológico Agropecuario No10 localizado en el ejido Ana en el estado de Coahuila, existen otras dos instituciones en la Región que ofrecen Carreras en el área Agropecuaria; Universidad Autónoma de Chapingo Unidad de Zonas Áridas en el Municipio de Bermejillo Durango y la Facultad de Agricultura y Zootecnia en el ejido Venecia Durango, más sin embargo ninguna de las tres instituciones ofrece el Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.    

Por otra parte, las escuelas técnicas son la nueva tendencia en el mercado laboral en la Comarca Lagunera. Actualmente la demanda del mercado laboral en La Laguna está dirigida a las especialidades técnicas cómo son la mecatrónica, electro mecánica y producción entre otras.

Sector agrícola

La Región Lagunera, se localiza en la parte central de la porción norte de los Estados Unidos Mexicanos.  Se encuentra ubicada entre los meridianos 102O 22´ y 104O 47´ W de G longitud oeste y los paralelos 24O 22´ y 26O 23´ latitud norte.  La altura sobre el nivel del mar es de 1,139 metros.

Está compuesta por 15 municipios, 10 del Estado de Durango y 5 del estado de Coahuila. Los municipios del  Estado de Durango son; Lerdo, Gómez Palacio, Mapimí, Nazas, Rodeo, Tlahualilo, Simón Bolívar, San Juan de Guadalupe, San Luis del Cordero y San Pedro del Gallo. Los municipios del estado de Coahuila son; Torreón, San Pedro, Matamoros, Francisco I. Madero y Viesca 

En la Región Lagunera se encuentra el Distrito de Riego 017, así como los Distritos de Desarrollo Rural Laguna-Durango y Laguna-Coahuila, de la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación. Cuenta además con un campo experimental (INIFAP) en el municipio de Matamoros Coahuila, a 25 kilómetros de la Ciudad de Torreón.   

La Comarca Lagunera, es parte de la región hidrológica  no. 36, la cual abarca parte de los Estados de Durango, Zacatecas y Coahuila, corresponde a las cuencas cerradas de los ríos Nazas y Aguanaval.
Río Nazas.- Se forma a partir de la confluencia del río Sixtin y del río Ramos, se inicia en el estado de Durango hasta su desembocadura en la Laguna de Mayrán en el estado de Coahuila, recorriendo una distancia total de 360 Km. Sus principales afluentes son: río san Juan, río del Peñón, arroyo de Naitcha, arroyo de Cuencamé, a lo largo de su cauce se encuentran las presas “Lázaro Cárdenas” y “Francisco Zarco”.

Río Aguanaval.- Nace de la unión de los ríos San Alto y Trujillo en el Estado de Zacatecas, iniciando su recorrido a partir de la presa “El Cazadero”, de donde sé continua a lo largo de 305 km pasando por el estado de Durango, hasta desembocar en la Laguna de Viesca en el estado de Coahuila, sus principales afluentes son: arroyo de Reyes, río Santiago y arroyo Masamitote, todos ubicados en el estado de Durango.

Se siembran en total 23 cultivos (considerando únicamente las siembras de más de 10 has), la superficie promedio en hectáreas sembradas  de los años 1993 al 2002 de cada uno de los cultivos es la siguiente: trigo  3,203, maíz grano 23,610, fríjol 16,325, sorgo escobero 5,721, sorgo grano 2758, cártamo 3,089, avena forrajera 4,733, cebada forrajera 86, maíz forrajero 11,795, sorgo forrajero 8,129, zacate sudan 123, zacate ballico 3,260, algodonero 10,613, alfalfa 33,157, cacahuate 347, 
melón 5,104, sandia 1,642, chile 1,335, tomate 1,222, alpiste 13, palma datilera 39, vid 1,277, nogal 4,703.

Escenario fitosanitario
A nivel nacional, estatal y regional,  se consideran prioritarias dos líneas de investigación; Uso y manejo del agua y la fitosanidad.

En el documento: Fondo Sectorial de Investigación en Materias Agrícola, Pecuaria, Acuacultura, Agrobiotecnología y Recursos Fitogenéticos del 2004, se presentan las demandas de sector. En todos los cultivos mencionados en el documento, una de las áreas prioritarias es la investigación en problemas fitosanitarios, como ejemplo se mencionan tres cultivos que se siembran en la Comarca Lagunera.

Cebada

· Desarrollar Tecnología para diagnosticar el potencial productivo del cultivo con imágenes satelitales para selección de áreas con potencial de más de tres ton/ha, en áreas de temporal y de 4 a 5 ton/ha, en riego; además que permita encontrar soluciones a problemas específicos como demanda de agua, nutrición, predicción de la presencia de plagas y enfermedades y predicción de cosechas.

· Diseño de Modelos de predicción de plagas y enfermedades, sustentados en información climatológica.

· Generación de Sistemas para Manejo Integrado de Plagas y Enfermedades con énfasis en Control biológico.

· Manejo Integrado de Malezas.

Maíz

· Generar materiales genéticos con el mayor potencial productivo, con la calidad de mercados específicos, menor demanda de agua y tolerantes a Gusano trozador y Gusano cogollero

· Desarrollar Tecnología para diagnosticar el potencial productivo del cultivo con imágenes satelitales y buscar solución de problemas específicos. (Demanda de agua, nutrición, presencia de plagas y enfermedades).

· Desarrollo de un programa para el manejo integrado de enfermedades, las plagas y las malezas.

· Desarrollo de Modelos matemáticos para el pronóstico, monitoreo y manejo de las plagas y las enfermedades.

· Desarrollar ingredientes activos contra gusano cogollero y trozador de bajo impacto ambiental

Chile

· Determinar los principales problemas de origen fitosanitario que afectan el  rendimiento y la calidad del chile y establecer métodos integrados para su prevención y control.

· Diseñar y establecer sistemas de manejo del cultivo del chile y manejo poscosecha del producto, que permitan cumplir con las normatividades establecidas desde el punto de vista de inocuidad alimentaría y bioseguridad.

· Generación de biotecnología para identificación y control de enfermedades.
DIAGÓSTICO INTERNO

La Carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo, fue creada en 1978 en la Sede Saltillo y en 1983 se implementó en la Unidad Laguna. Esto fue en atención a los avances científicos y tecnológicos, los cambios en las políticas educativas del sector agrícola, la apertura comercial y las necesidades de los empleadores, en atención a lo anterior el Departamento de Parasitología, con el apoyo del Comité Técnico de Reforma Académica (CTRA), realizaron encuestas internas y extremas que cristalizaron en la reestructuración de! plan de estudios de la carrera Ingeniero Agrónomo Parasitólogo en 1995, mismo que fue aprobado por el H. Consejo Universitario. Posteriormente en atención a los informes de evaluación del CIEES en el 2000, al dictamen de evaluación para la preacreditación del COEAA en el 2002, a las evaluaciones del perfil de egreso de la carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo en 1999 y 2000, las academias del Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo y las academia del Departamento de Parasitología trabajaron en una nueva actualización del Plan de Estudios, ya que las evaluaciones anteriormente realizadas revelaron las siguientes necesidades de cambio.

Necesidades de cambio
1.
Reducir de 63 a 55 asignaturas totales del Plan de Estudios.

2.  
Alcanzar el 20% de cursos optativos para flexibilizar al programa, por lo que la readecuación del nuevo plan deberá contar con 44 cursos obligatorios (80%) y 11 cursos optativos (20%).

3. 
La distribución del nuevo plan deberá guardar 25% de contenidos de las ciencias naturales y exactas básicas, 30% de contenidos de ciencias fundamentales, 30 % de contenidos de ciencias aplicadas, 10% de ciencias sociales y humanísticas y 5 % de otros contenidos.

4. 
Los cursos deberán considerar 60% de teoría y 40% de prácticas. De esta última el 50% deberá implementarse con productores.

5. 
El plan deberá actualizarse cada 5 años, por lo que procede una nueva revisión dado que el plan actual entró en vigencia en 1995.

6. 
Se sugiere estancias mas largas o semestre de campo (Opinión de egresados), con valor curricular por lo que se implementa el semestre de practicas profesionales.

7. 
Mayor actividad práctica (Opinión de egresados).

8.
Reducir el número de cursos de malezas (Opinión de egresados).

9.
Que se desarrollen cualidades en los alumnos como: solidaridad, responsabilidad, iniciativa y creatividad.

10. 
Cursos de actualización y pedagogía para Maestros. 

11.
Aumentar y mejorar el equipo de laboratorio y prácticas.

12. 
Aumentar el número de materias optativas afines a la carrera.

13. 
Detonar un procesos de seguimiento de egresados y consulta a empleadores en torno al plan de estudios.

Matriz FODA
Con el fin de tener una mayor claridad en cuanto a la reestructuración del plan de estudios de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo se realizó un estudio del entorno externo e interno identificado las Fortalezas, Oportunidades, Debilidades, Amenazas, con la ayuda del Departamento de Desarrollo Curricular de la Dirección de Docencia bajo el formato del FODA, para estar en condiciones de identificar las acciones que deben implementarse para garantizar el éxito de la carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo y en consecuencia de sus egresados. Se tomó en cuenta el diagnóstico externo e interno descrito en el documento Plan de Desarrollo del Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo donde se identifican:

Debilidades
1.
Exceso de asignaturas y pocas materias optativas (COMEAA Y CIEES)

2.
Ausencia de mecanismos para evaluar la participación del profesor en el proceso de enseñanza-aprendizaje (CIEES).

3.
Falta de seguimiento y evaluación a la actividad de asesoría a estudiantes (CIEES).

4. 
Falta de diseño de prácticas integrales (CIEES).

5. 
Carencia de mecanismos formales de comunicación con egresados y empleadores (CIEES-COMEAA).

6.
Ausencia de información sobre los resultados del examen de admisión y su uso para diagnóstico (CIEES-COMEAA).

7.
Ausencia de reglamentos (CIEES).

8. 
Ausencia de mecanismos para verificar avance y cumplimiento de los cursos (CIEES-COMEAA).

9. 
Ausencia de un sistema para revisar, modificar y actualizar programas analíticos (CIEES)

10.
Ausencia de cartas descriptivas de temas y manuales de prácticas (CIEES-ACADEMIA).

11.
Ausencia de un sistema para monitorear a la competencia (ACADEMIA).

12. 
Los alumnos no presentan y aprueban el EGEL (ACADEMIA).

13. 
Ausencia de un semestre de campo (ALUMNOS)

14.
Exceso de cursos de malezas (ALUMNOS).

15.

Cursos más teóricos que prácticos (ALUMNOS).

16.

Responsabilidad parcial de los trabajadores de campo, laboratoristas y otros (ALUMNOS).

17.

Parcialidad en la formación docente de los profesores (ALUMNOS).

18. 
Falta de formación humanística a los alumnos (ACADEMIA)

19.

Ausencia de un sistema computarizado propio para registrar, controlar, dar seguimiento a profesores, alumnos, egresados y empleadores (CIEES).

20. 
El programa está regido totalmente por el Departamento (CIEES)

21. 
No ser un programa acreditado por COMEAA (ACADEMIA),

Fortalezas

1.
Programa Consolidado sin llegar a la madurez (CIEES).

2.
Programa adecuado, pertinente, coherente y congruente, ya que responde a las necesidades sociales científicas y tecnológicas (CIEES-COMEAA).

3.
Definición clara y precisa del perfil del egresado (CIEES-COMEAA).

4.
Programa con grado adecuado, de profundidad en su aspecto centra! (CIEES).

5.
Deserción anual menor del 30 % (CIEES)

6.
Experiencia de académicos en reestructura de programas; evaluación diagnóstica ante CIEES y preacreditación ante COMEEA (ACADEMIA)

7.
Los alumnos en su formación fitosanitaria promedian su calificación en 8 al igual que en su formación agronómica y en su formación personal promedian 8.5 (ALUMNOS)

8. Buena eficiencia terminal de sus alumnos (más del 60% titulados) (COMEAA-ACADEMIA)

Oportunidades

1.
La apertura comercial incrementa la oportunidad de prestar servicios profesionales en fitosanidad.

2.
El comercio internacional de productos agrícolas se rige por principios de cuarentena vegetal y son la base de las negociaciones de los tratados de libre comercio.

3.
La apertura comercial implica un mayor riesgo de diseminación de plagas, por lo que se requerirá de mayor número de profesionales en fitosanidad.

4.  
Cada país en el TLC, tiene derecho de fijar su nivel de protección necesaria en fitosanidad. Crea oportunidades que tendrá que cubrir con profesionales especializados.

5.  
La Ley Federal de Sanidad Vegetal es congruente en gran medida, con el campo profesional del Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.

6.  
La formulación, aplicación y evaluación de la conformidad de inspección, verificación y certificación en el cumplimiento de las Normas Oficiales Mexicanas en materia de Sanidad Vegetal, son un campo de competencia del Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.

7.
Los profesionales en Parasitología Agrícola jugarán un papel protagonice en la industria agrícola y la seguridad agroalimentaria del país.

8.
En salud pública, el manejo de plagas urbanas se constituye en campo de oportunidad del Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.

9.
Las políticas generadas en torno a la inocuidad alimentaria y protección de los consumidores, dan apertura a nuevas reglas en el comercio internacional y la certificación de productos y subproductos agrícolas.

10.
La verificación y certificación fitosanitaria es una responsabilidad del Gobierno Federal, la cual es indelegable e indeclinable, por lo que se requiere de profesionales parasitólogos.

Amenazas

1.
Los egresados del Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo enfrentan una mayor competencia con profesionales nacionales y extranjeros.

2.
El pobre dominio del idioma ingles de nuestros egresados, los pone en desventaja ante el escenario globalizado.

3.
Los empleadores de la iniciativa privada requieren además del dominio técnico, el desarrollo de las potencialidades del egresado. (Actitudes creativas, facilidad de comunicación, espíritu emprendedor)

MATRIZ FODA DE EL PROGRAMA DE INGENIERO AGRÓNOMO PARASITÓLOGO

	
	Oportunidades

1. Apertura del comercio internacional (Normatividad)

2. Normatividad nacional (Cuida y abre espacios profesionales)

3. Nuevos espacios de desarrollo (DGSV, SSA, Exportadores, entre otros)
	Amenazas

1.  Competencia de espacios por profesionales    extranjeros    y nacionales.

2.  Pobre dominio del idioma inglés.

3.  Falta  desarrollar el  potencial humano del egresado.



	Fortalezas

1. Programa académico bien consolidado.

2. Programa  adecuado,  pertinente, coherente y congruente, ya que responde a las necesidades sociales científicas y tecnológicas.

3. Académicos con experiencia.


	Estrategias FO

-Reestructurar el Plan de Estudios del programa en contenido teórico-práctico.

-Capacitación    de    profesores    en normatividad nacional e internacional e inocuidad alimentaria.

-Vincular a alumnos con productores, mediante prácticas, investigación, cursos o pláticas.
	Estrategias FA
-Reestructurar el  Plan  de  Estudios, integrando el idioma inglés y desarrollo del potencial humano.

-Acreditar la carrera en el plano nacional.

-Propiciar acreditación y certificación de egresados en temas regulados.

-Hacer  efectivos  los  programas  de intercambio con Univ. Extranjeras.

	Debilidades

1. Falta de equilibrio teórico-práctico en cursos del Plan de Estudios.

2. Ausencia   de   mecanismos   de evaluación y seguimiento.

3. Exceso de asignaturas y número de optativas insuficientes.

4. Ausencia   de   programas   de seguimiento   de  egresados  y empleadores.


	Estrategias DO

-Reestructurar el Plan de Estudios para el equilibrio teórico-práctico de cursos.

-Elaborar manuales de procedimientos de evaluación y seguimiento.

-Diseñar los programas de seguimiento a egresados y empleadores y explorar potencialidad de nuevos empleadores.
	Estrategias DA
-Reestructurar el  Plan  de Estudios, cuidando    que    incluya    materias humanísticas e idioma inglés.

-Explorar demandas de empleadores.

-Explorar   potencialidad   de   nuevos empleadores.

-Vincular al Programa con empleadores y productores.




De la matriz FODA que integra las estrategias para los espacios de Fortalezas-oportunidades, Fortalezas-amenazas, Debilidades-oportunidades y Debilidades-amenazas se desprendieron varías líneas estratégicas que se sintetizan en cuatro que son:

· Evaluación y actualización permanente del Plan de Estudios.

· Vinculación con egresados y empleadores.

· Actualización y capacitación de profesores.

· Fomento de la formación práctica.

Espacios Profesionales.
Los profesionales del Ingeniero Agrónomo Parasitólogo desempeña funciones en el sector agropecuario y forestal, salud pública, comercio nacional e internacional, industrias de agroquímicos, producción de productos y subproductos vegetales, así como en educación media, superior e investigación. Esto de acuerdo a las encuestas a egresados de 1994 a 2002, donde se aprecia que de la información obtenida, la gran mayoría de nuestros egresados encuestados inciden en las áreas que comprenden el perfil profesional, ya sea como Ingeniero Agrónoma Parasitólogo, como Ingeniero Agrónomo o como Parasitólogo. 

Lo anterior implica:

· Nuestros egresados tienen fuertes oportunidades de empleo en su área de formación.

· Los nichos de trabajo están en congruencia con la educación recibida.

· La carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo tiene una fuerte pertinencia en el sector social económico y productivo.

Por otro lado, nos permite ver que el desarrollo del egresado no se restringe a ocupar un espacio ya que además tiene un fuerte espíritu de superación que lo proyecta a realizar estudios de posgrado, ocupar puestos directivos, puestos de elección popular, establecerse como productor y generar empresas para dar empleo a otros profesionistas y /o gente de campo.

Es importante resaltar que las opiniones vertidas por los egresados respecto a la formación recibida, la mayoría señala que fue buena o muy buena, aunque también opinaron que se demanda mayor formación práctica y que es recomendable incorporar materias de aspectos empresariales o administración y mercadotecnia.

Espacios de trabajo que ocupan nuestros egresados en concordancia con el Perfil Profesional del Ingeniero Agrónomo Parasitólogo de Noviembre de 1994 a Diciembre de 2002 (datos sede Saltillo) .

	Espacios de Trabajo

	Número de Egresados


	Compañías de Plaguicidas y Agroinsumos

Docencia a Nivel Profesional, Media Superior y Técnico

Asesor Técnico a Productores

Empleados de Productores o Empresas Productoras de

Hortalizas

Dirección General de Sanidad Vegetal

Sector Oficial ( Estados y Municipios)

SAGARPA

Inspectores de Sanidad ( Oficiales y Privados)

Banca Privada y Aseguradoras

Extensión Agrícola

Instituciones de Investigación (INIFAP, CIMMYT Y

UNIVERSIDADES.

Funcionarios Públicos por Elección Popular.

Laboratorios de Diagnóstico

Invernaderos y Viveros

Control Biológico

Control de Plagas Urbanas

Actividades Directivas en Empresas

Compañías de Verificación y Certificación

Institutos Internacionales (IICA)

Empresario con Buffet Propio de Asesoría

Como Empleado de Buffet

Compañías Exportadoras y Distribuidoras.

Empresario Como Productor Privado de Frutas y

Hortalizas

Recién Egresado

Sin Información de Trabajo


	38

28

32

24

23

21

14

13

13

14

7

7

10

5

5

4

12

1

1

6

3

3

12

10

10




PERFIL PROFESIONAL DEL INGENIERO AGRÓNOMO PARASITÓLOGO

El perfil profesional se desarrolló sobre la base del análisis de los espacios de trabajo y las funciones que deberá desempeñar el Ingeniero Agrónomo Parasitólogo dentro del Sector Agropecuario y Forestal. El ejercicio de diagnóstico externo donde se identifica la política nacional en materia de fítosanidad permitió precisar el perfil profesional de egreso de acuerdo a los escenarios nacionales e internacionales.

No obstante es necesario diferenciar los dominios técnicos, habilidades y actitudes propias de la agronomía y de la parasitología ya que pueden ser comunes a ambas. Por tal razón las características esperadas en el profesional se dividen en tres apartados.

a) De su formación agronómica.

b) De su formación parasitológica.

c) De índole general o común para ambos.

Perfil del egresado con relación a su formación agronómica.

1. Con dominio en los fundamentos de la Ingeniería y la Agronomía siendo capaz de utilizarlos en la solución de problemas dentro del contexto de la agricultura nacional.

2. Capaz de aplicar e integrar tecnologías agronómicas en los sistemas de producción de la agricultura nacional mediante el dominio técnico de:

a) Manejo del recurso agua.

b) Manejo de la nutrición vegetal

c) Manejo y conservación del suelo

d) Mecanización agrícola

e) Genotecnia

f) Sistema de producción en cultivos básicos, industriales, forrajeros, hortícolas y frutícolas.

3. En su formación agronómica debe desarrollar las siguientes habilidades:

a) Reconocimiento morfológico y anatómico de plantas con énfasis a las de importancia económica. Implica habilidades para hacer cortes, disecciones de tejidos y órganos, evaluar procesos de desarrollo y crecimiento e identificación taxonómica con ayuda de claves.

b) Identificación y mejoramiento de las características de los suelos, recurriendo al análisis químico y físico a nivel de laboratorio. Implica  el dominio práctico para hacer determinaciones de textura, estructura, materia orgánica, densidad aparente, capacidad de intercambio catiónico, salinidad y análisis de nutrientes en suelo y tejidos.

c) Manejo del agua, lo que implica determinaciones prácticas como:

capacidad de campo, punto de marchites permanente; determinar el cuánto, el cuándo y el cómo regar.

d) El profesional deberá de desarrollar destrezas para operar equipos agrícolas, mantenimiento general, montar implementos como rastra, arados, calibrar sembradores y combinadas,

e) Capaz de integrar sus conocimientos para la aplicación de paquetes tecnológicos en los principales cultivos de México. Las habilidades las desarrollara a través del manejo de unidades productivas en las asignaturas de práctica de campo.

Perfil del Egresado en relación a su formación Parasitológica

El egresado de la carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo deberá poseer los siguientes dominios técnico.

1. Con conocimientos relevantes en Taxonomía de fitoparásitos para que sea capaz de reconocer, identificar y diagnosticar la presencia de organismos de interés fitosanitario en cultivos, en punto de inspección, nacionales e internacionales, embarques y centros de acopio.

Implica el desarrollo de habilidades para manejar equipos de microscopía, manejo de claves taxonómicas, reconocimiento de estado inmaduros, semillas de malezas o estructuras micóticas. Familiarización con las características morfológicas distintivas de cada grupo de organismos, toma de muestras, cortes, disecciones técnicas de cultivo, montaje y preservación.

2. Con dominio en técnicas de inspección, monitoreo, manejo de criterios de decisión e implementación de estrategias de control; para su uso en asistencia técnica fitosanitaria, en campañas nacionales, sistemas predictivos, cuarentenas nacionales, cordones fitosanitarios y en programas de control biológico.

Lo anterior debe ser soportado con habilidades de muestreo, manejo de equipos de trampeo, aplicación de umbrales económicos, reconocimiento de síntomas, niveles de daño, estados dañinos, partes vegetativas afectadas; lo que le dará al profesional el dominio para interpretar dinámicas poblacionales, etapas críticas de ataque, relacionar la incidencia con la fenología del cultivo y los factores ambientales y finalmente implementar la acción de control más adecuada. Considera actitudes de disciplina, seguridad para tomar decisiones, sentido de negocio al considerar que sus acciones deben de tener una aceptación económica, ecológica y social.

3. Poseer conocimientos relevantes sobre manejo racional de plaguicidas, modos de acción, grupos lexicológicos y recomendaciones de uso autorizado e intervalos de seguridad.

Para este fin, el egresado debe desarrollar habilidades para el uso de formulación de agentes humectantes, solventes y emulsificantes, estimaciones de ingrediente activo dosificado, realización de pruebas de efectividad biológica, bioensayo (Probit), manejo y calibración de equipos de aspersión espolvoreación, granulados y fumigantes de alto y bajo volumen y tipos de boquillas.

Entre las actitudes a desarrollar esta la responsabilidad que implica el manejo de compuestos de alto riesgo para la salud humana y el ambiente con una conciencia de respeto a la vida y a la naturaleza, previniendo consecuencias indeseables a operadores, consumidores, y a la vida silvestre, por lo que el egresado deberá de hacer un manejo acorde a normas oficiales y de uso autorizado.

4. El egresado debe conocer, aplicar y hacer respetar la Ley Federal de Sanidad Vegetal, sus reglamentos y las normas oficiales que de ella emanen para salvaguardar la agricultura nacional de organismos indeseables a través de:

a) La aplicación correcta de tratamientos cuarentenarios

b) La certificación de normas fitosanitarias.

c) La inspección y certificación en puntos de ingreso, en origen, centros de acopio, empaques, embarques, rutas de movilización nacional e internacional (importación y exportación) para reconocimiento de plagas de interés cuarentenario.

d) Verificación de la calidad fitosanitaria (Daño permisible y residuos).

e) Campañas Nacionales

Lo anterior requiere una actitud de profesionalismo, ética y honestidad donde el egresado no ponga en riesgo la Agricultura Nacional a cambio de un beneficio económico particular o hacia terceros. También implica el desarrollo de habilidades para realizar inspecciones, técnicas de muestreo aleatorio, identificaciones, diagnósticos, aplicación de tratamientos cuarentenarios, análisis de riegos, manejo de software, bancos de datos de plagas cuarentenadas y el idioma inglés.

Debe poseer fuertes fundamentos ecológicos que le permitan reconocer que el origen de los problemas fitosanitarios se deben a modificaciones de los ambientes naturales y que su corrección debe basarse fundamentalmente en principios de ecología aplicada y estrategias de control bioambientales.

Dentro de las habilidades a desarrollar el egresado deberá de ser capaz de relacionar los efectos climáticos y la presencia de otras especies con la aparición o la manifestación poblacional de especies plaga. Tendrá habilidades para aplicar modelos matemáticos predictivos, epidemiológicos y de desarrollo fonológico; para este fin, el egresado debe ser observador, capaz de hacer síntesis y análisis para explicar las causas de las epidemias, o irrupciones poblacionales.

5. Que sea capaz de organizar y operar laboratorios de diagnóstico, centros de cría de organismos benéficos, campañas nacionales, bufete de certificación y asistencia técnica. Las habilidades a desarrollar son el manejo de equipo instrumental, cristalería, medios de cultivo, cámaras de cría, autoclaves, formulación de dietas ratifícales, técnicas de liberación y evaluación, programas de seguimiento y monitoreo extensivo.

6. Considerando que las funciones anteriores son oportunidades tangibles de autoempleo el egresado debe poseer actitudes emprendedoras, perseverancia, visión y sentido práctico de negocio agrícola, innovador, capaz de organizar y asesorar productores.

ELEMENTOS DEL PLAN DE ESTUDIOS DEL PERFIL COMPARTIDO CON OTROS PROFESIONISTAS DEL RAMO

Dentro del la UAAAN

En la UAAAN el egresado de la carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo, comparte con las Carreras de Ingeniero Agrónomo en Horticultura e Ingeniero Agrónomo en Producción, los elementos del perfil en relación a su formación agronómica (Puntos 1 a 3) con los incisos mencionados anteriormente; así mismo, las 7 características del egresado de índole general ya citados. Por lo anterior al comparar los planes de estudio, los primeros 4 bloques existen traslape y cubren gran parte de la formación de Ingeniero Agrónomo. En las asignaturas que se ofrecen del 5° al 9° bloque, algunas materias de formación parasitológicas son compartidas con las Carreras de IA en Producción o IA en Horticultura, sin embargo el grado de profundidad y amplitud de dominios hace énfasis en el egresado de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo.

En la formación terminal del perfil de las tres carreras el Ingeniero Agrónomo Parasitólogo en cuanto al número de asignaturas de Parasitología el Ingeniero Agrónomo Parasitólogo suma 21 materias más que el Ingeniero Agrónomo en Horticultura y 23 materias más que el Ingeniero Agrónomo en Producción, lo anterior implica que el Ingeniero Agrónomo Parasitólogo tiene una mayor profundización en conceptos fundamentales, básicos y aplicados de Parasitología Agrícola, con respecto a las otras dos carreras, lo que se explícita claramente en los puntos del 1 al 6 del Perfil del Egresado en relación a su formación parasitológica.

Los tres programas se traslapan (IA Parasitólogo, IA en Producción, IA en Horticultura) en el dominio de tecnologías agronómicas aplicable a los sistemas de producción utilizados en México.

Los tres profesionales deben de dominar:

a. El manejo del recurso agua

b. Manejo de la nutrición vegetal 

c. Manejo y conservación del suelo

d. Mecanización agrícola 

e. Genotecnia

Sin embargo se establecen diferencias en el nivel de profundidad en que se aborda cada tipo de sistema de producción.

1.- Para los sistemas de producción de cultivos extensivos, cereales e industriales en riego y temporal el IA en Producción llevan bases más fuentes de Genotecnia y uso de paquetes tecnológicos.

2.- El IA en Horticultura domina con mayor profundidad el manejo de sistemas de producción hortícolas, frutales y ornamentales bajo sistemas de riego, alta tecnología y uso de invernaderos.

3.- Por su parte el IA Parasitólogo domina en lo general el uso de paquetes tecnológicos para todo tipo de cultivos pero pone en énfasis en garantizar la sanidad fitosanitaria de los sistemas de producción incluso más allá de finca, dado que también tiene roles en empaque y movilización de productos agrícolas de acuerdo a la normatividad fitosanitaria.

Con Otras Universidades

Al comparar el Ingeniero Agrónomo Parasitólogo de nuestra Institución con los Programas de la Facultad de Agrobiología (FA) de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo y de la Universidad Autónoma de Chapingo (UACH), el plan de estudios actual involucra de 11 a 14 asignaturas obligatorias más, aunque es también mayor el número de optativas. En cuanto a los bloques de formación, la duración de la carrera en la FA, es de 10 semestres y la UACH de 8 semestres en tanto que la UAAAN de 9.

Por lo que corresponde a la formación de Ingeniero Agrónomo, en la FA se imparten 36 asignaturas en tanto que en la UACH 23 y en la UAAAN 36. Por lo que respecta a la parte del perfil parasitológico en la FA se cubre con 14 asignaturas en la UACH con 21 y en la UAAAN con 22. Lo anterior implica que la formación parasitológica en general es mayor en la UACH y en la UAAAN en comparación a la FA; aunque algunas materias son diferentes, por ejemplo en nuestra carrera se incluyen 2 asignaturas referidas a normatividad en aspectos de la sanidad vegetal.

Al comparar el perfil del egreso a través del análisis de sus planes de estudio de los tres programas de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo ofrecidos por la UAAAN, la UA Chapingo y la Facultad de Agrobiología "Presidente Juárez" de la Universidad Michoacana se presentan las siguientes similitudes y diferencias:

1. Los tres programas dan énfasis a un perfil parasitológico el cual se cubre con 21 materias en la UACH, 17 materias en la UAAAN y 13 materias en la Fac. de Agrobiología. Existe una sobre especialización en el Plan de la UACH y descuida la formación agronómica.

2. Aún cuando la UACH describe en su perfil una base amplia y bien consolidada de conocimientos en agronomía general y la capacidad para resolver problemas del campo solo ofrecer 11 materias de Ciencias fundamentales y aplicadas para la formación agronómica, mientras que la UAAAN ofrece 15 y la Facultad de Agrobiología. Lo anterior significa que existe el balanceo apropiado entre el perfil profesional, el plan de estudios y el nombre de la carrera. En todos los puntos comparativos el Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo guarda un nivel intermedio sin excederse en la formación parasitológica (UACH) o agronómica (F. Agb).

3. La diferencia más distintiva radica en que el nuevo plan de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo se flexibiliza hasta alcanzar 11 optativas (20 %) mientras que los otos planes se mantienen rígidos. Incluso en las pocas optativas disponibles existe una tenencia a fortalecer la formación parasitológica.

4. El plan de UACH implica que el alumno ya cubrió todos los contenidos de las Ciencias naturales y exactas básicas en el nivel de preparatoria por lo que omite este tipo de cursos en el nivel superior.

Perfil de Ingreso
Se refiere a las características del aspirante al ingresar a la Carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo en términos de conocimientos, habilidades, razonamiento (verbal, numérico y abstracto) y vocación.

1.- Conocimiento. 

El alumno aspirante deberá demostrar dominio en conocimientos básicos de:

Biología: Conocimientos generales de morfología de la célula, metabolismo y nutrición celular, reproducción y respiración celular, célula animal y vegetal.

Química Inorgánica y Orgánica: Conocimientos generales de cambios químicos que sufre la materia y la energía, compuestos orgánicos, clasificación, nomenclatura, métodos de obtención, conceptos generales, leyes y teorías de la química.

Matemáticas: (Álgebra, Trigonometría y Geometría Analítica): utilizar el razonamiento y el desarrollo en el manejo algebraico, así como conocimientos adquiridos en matemáticas con otras ciencias, ecuaciones de primer grado con una o más variables, la aplicación de funciones trigonométricas, semejanzas de triángulos, aplicación de teorema de Pitágoras y elementos mediana, mediatriz, bisectriz y altura, conocimientos adquiridos sobre ángulos y funciones trigonométricas.

Física General: Conocimientos y comprensión de las leyes generales que gobiernan nuestro universo y su relación con la realidad, así como su relación con otras ciencias, aprender a manejar el lenguaje de la física y su simbología, con el fin de comprender la transformación de la energía, el lenguaje matemático aplicado a la física.

Sociales: Filosofía Psicología, Histora Nacional y Universal

Inglés: Conocimientos básicos del idioma.

2.- Habilidades de :

Expresión Oral y Escrita

Razonamiento

Estudio

3.- Actitudes

Identificado con las actividades del campo

Amor a la naturaleza

Actitud de trabajo

Con deseo de superación

4.- Proyección

Según las características de la carrera; honestidad, apego a la tarea de indagación sistemática e innovativa.

5.- Requisitos académicos:

a) Haber cubierto satisfactoriamente el nivel de educación medio superior de preferencia en áreas de las Ciencias Biológicas, Exactas o Técnico Agropecuarias.

b) Cubrir los requisitos solicitados por la Subdirección de Licenciatura.

Requisitos de permanencia del estudiante

Una vez que el alumno ha sido aceptado como tal en la Universidad, se obliga a cumplir con lo dispuesto en el Reglamento Académico de nivel Licenciatura.

Para el caso del Ingeniero Agrónomo Parasitólogo, se solicita que se incluya en el Reglamento Académico  para Alumnos del Nivel Licenciatura definir tiempos para la titulación después de cubrir los créditos del plan de estudios bajo los siguientes considerandos:

a) El egresado de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo, al término de sus estudios tendrá un tiempo máximo de cinco años para su titulación a partir de la implementación de este Plan de estudios en agosto del 2003.

b) Para recuperar su elegibilidad a obtener el grado de licenciatura deberá probar 60 hrs de actualización disciplinaria en tópicos parasitológicos en eventos de educación continúa.
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BALANCEO DE LAS MATERIAS SEGÚN CLASIFICACIÓN DE CIEES

CIENCIAS NATURALES Y EXACTAS BÁSICAS (11 MATERIAS = 25%)

1.-
Cálculo Diferencial e Integral


CSB-405

2.-
Física






CSB-401

3.-
Química





CSB-403 

4.-
Botánica General




BIO-405

5.-
Topografía





CSB-408

6.-
Agrometeorología




RYD-409

7.-
Genética





FIT-401

8.-
Estadística





CSB -425

9.-
Anatomía y Fisiología de Insectos


PAR-408

10.-
Introducción a la Ciencia del Suelo


SUE-403

11.-
Fundamentos de Fitopatología


PAR-407

OPTATIVAS

1.-
Ecología General




BIO-422

2.-
Modelos Biológicos I




CSB-405

3.-
Modelos biológicos II




CSB-410

4.-
Microscopía





PAR-473

CIENCIAS NATURALES Y EXACTAS FUNDAMENTALES (13 MATERIAS = 29.5%)

1.-
Bioquímica





CSB-421

2.-
Uso y Manejo del Agua



RYD-426

3.-
Fisiología Vegetal




BIO-424

4.-
Maquinaria Agrícola




SUE-415

5.-
Normatividad Fitosanitaria



PAR-449

6.-
Diseños Experimentales



CSB -430

7.-
Fitonematología




PAR-409

8.-
Taxonomía de Malezas



PAR-433

9.-
Bacterias y Virus Fitopatógenos


PAR-414

10.-
Zoología Aplicada




PAR-422

11.-
Hongos Fitopatógenos



PAR-426

12.-
Ecología Aplicada a la Fitosanidad


PAR-423

13.-
Seminario de Investigación



PAR-471

OPTATIVAS

1.-
Taxonomía de Inmaduros



PAR-470 

2.-
Muestreo Estadístico de poblaciones

PAR-479

3.-
Mejoramiento de Plantas I



FIT-421

4.-
Introd. a la Biotecnología Molecular


PAR-478

5.-
Métodos Parasitológicos de Diagnóstico

PAR-477

6.-
Interacción Hospedero Parásito


PAR-483

7.-
Modelos Biológicos III




CSB-421

CIENCIAS NATURALES Y EXACTAS APLICADAS (13 MATERIAS = 29.5%)
1.- 
Fertilidad de Suelos




SUE-421
2.- 
Prácticas Agrícolas I




FIT-482

3.- 
Sistemas de Riego




RYD-443
4.- 
Cultivos Extensivos




FIT-447

5.- 
Olericultura





HOR-443
6.- 
Fruticultura





HOR-448     

7.- 
Plaguicidas Agrícolas I



PAR-429

8.- 
Plaguicidas Agrícolas II



PAR-441
9. - 
Prácticas Fitosanitarias I



PAR-453

10. - Manejo de Insectos Plaga



PAR-460

11.- 
Manejo de Malezas




PAR-466
12. - Prácticas Profesionales



PAR-490

13.- 
Manejo de Herbicidas



PAR-451

OPTATIVAS
1.-
Inocuidad Alimentaria



PAR-450
2.- 
Control de Plagas Urbanas



PAR-474

3.-
Nutrición Vegetal




SUE-472
4.- 
Prácticas Agrícolas II




FIT-483

5.- 
Manejo de Plagas Cuarentenarias


PAR-469

6.- 
Plaguicidas no Convencionales


PAR-442
7.- 
Agricultura Orgánica




PAR-499

8.- 
Manejo de Herbicidas



PAR-451
9.- 
Prácticas Fitosanitarias II



PAR-463

10.- 
Manejo Integrado de Nematodos


PAR-467

11.-
Control Microbiano de Plagas                              PAR-468 

12.-
Control Biológico




PAR-480

CIENCIAS SOCIALES Y HUMANÍSTICAS (3 MATERIAS = 6.8%)

1.- Taller de Comunicación Oral y Escrita

SOE-405 

2.- Administración I





SOE-403
3.- Agronegocios





SOE-460
OPTATIVAS
1.-
Filosofía del Emprendedor



SOE-410
2.-
Administración II




SOE-432
3.-
Formulación y Evaluación de Proyectos

SOE-459

4.-
Proyección Empresarial



SOE-474
5.-
Extensión y consultoría



SOE-438

6.-
Gestión de Calidad




PAR-458
7.-
Ética y Desarrollo Profesional


PAR-448

OTROS CONTENIDOS (3 MATERIAS = 6.8%)

1.-
Inglés I






SOE-401
2.-
Inglés II






SOE-410
3.-
Computación





CSB-448

OPTATIVAS

1.-
Inglés III





SOE-421
2.-
Inglés IV





SOE-430

3.-
Inglés V






SOE-441
4.-
Paquetes Especiales de computación

CSB-472

Se presenta un ejercicio comparativo entre los aspectos relevantes de los planes de estudio de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo de la UAAAN-UL  y la UACH.

	ASPECTOS COMPARATIVOS
	UAAAN
	UA CHAPINGO

	Objetivos del Programa
	Considera el desarrollo de actividades de producción y de la sanidad vegetal considera un; alta calidad humana, técnica y científica en su profesionista
	Considera principalmente el desarrollo de actividades de sanidad vegetal y un conocimiento general de agronomía



	Perfil Profesional del Egresado


	Da énfasis a un perfil:

a) Agronómico

b) Parasitológico

c) De índole general

Cada uno es descrito en términos de dominios,

habilidades y actitudes.
	Da énfasis a un perfil eminentemente parasitológico, aún cuando maneja contenidos agronómicos

	Plan de Estudios


	Considera conocimientos balanceados desde las Ciencias Naturales y Exactas Básicas, Fundamentales, aplicadas además de Ciencias Sociales y Humanidades y otros contenidos, de acuerdo al balanceo propuesto por CIEES.
	Posee conocimientos de Ciencias Naturales y exactas fundamentales y aplicadas. Lo correspondiente a Ciencias Básicas y fundamentales se ven en su preparatoria (nivel medio superior) posee Ciencias Sociales, humanistas y otros contenidos.

	No de Materias de ingeniería
	6

Cálculo Diferencial e Integral Física 

Química 

Topografías 

Estadística 

Diseños Experimentales
	2

Int. al Método Estadístico

Diseños Experimentales



	No de Materias relacionadas con la Agronomía


	14

Bioquímica

Botánica General

Introducción a la ciencia del Suelo

Uso y Manejo del Agua

Fisiología Vegetal

Genética

Sistemas de Riego

Uso y Conservación del Suelo

Fertilidad de Suelos

Cultivos Extensivos

Prácticas Agrícolas I

Olericultura

Fruticultura

Maquinaria Agrícola I
	11

Bioquímica 

Edafología General 

Agroecología General

Uso y manejo del Agua

Genética General

Fertilidad de Suelos

Fisiología Vegetal

Genética Aplicada

Fruticultura

Horticultura

Tecnología de Granos y Semillas

	No de Materias relacionadas con la Parasitología
	16

Zoología Aplicada 

Fundamentos de la Fitopatología Fitonematología

Anatomía y Fisiología de Insectos 

Bacterias y Virus Fitopatógenos 

Plaguicidas Agrícolas I 

Taxonomía de Malezas 

Taxonomía de Insectos 

Hongos Fitopatógenos 

Normatividad Fitosanitaria 

Plaguicidas Agrícolas II 

Manejo de Herbicidas 

Prácticas Fitosanitarias I 

Ecología Aplicada a la Fitosanidad 

Manejo de Malezas 

Manejo de Insectos Plaga
	21

Introducción a la Parasitología

Morfología y fisiología de los Insectos

Plaguicidas Agrícolas

Equipos y Técnicas de Aplicación de

Plaguicidas

Muestreo de Poblaciones

Virología Agrícola

Biología y Taxonomía de Malezas

Taxonomía de los Insectos

Estados Inmaduros de los Insectos

Bacteriología Agrícola

Namatología Agrícola

Ecología de Insectos

Control Biológico

Micología Taxonómica

Acarología Agrícola

Control de Malezas

Micología Agrícola

Entomología Agrícola

Parasitología Forestal 

Control Integrado 

Toxicología y Manejo de Insecticidas

	No de Materias de las Ciencias Sociales y Humanísticas


	4 

Administración I 

Agronegocios 

Taller de Comunicación Oral y Escrita Seminario de Investigación


	7 

Economía Agrícola 

Análisis Regional I 

Análisis Regional II 

Análisis Regional III 

Seminario

Administración Agropecuaria

Análisis Regional IV

	No de Materias de otros contenidos
	3

Inglés 1 

Inglés II 

Computación
	3 

Inglés Técnico 1 

Inglés Técnico II 

Introducción al Computo Electrónico

	Optativas
	11 de 30 posibles
	2 de 10 posibles

	No Total de Materias


	44 Obligatorias 

11 Optativas 

9 Semestres


	44 Obligatorias 

2 optativas 

8 semestres

(sin considerar su preparatoria)

	Semestre de campo


	Incluye en 9° semestre prácticas profesionales
	No incluye semestre de campo


DETALLES DE LOS CAMBIOS REGISTRADOS

Materias del Primer Semestre

1.-
Topografía I (CSB-419) y Topografía II (CSB-424) se fusionan en un solo curso denominado Topografía con clave CSB-416. La Academia del Programa de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo acordó con la Academia de Topografía la precisión de los contenidos del curso.

Materias del Segundo Semestre

2.- 
En la materia de cómputo en lugar de que el curso sea 2-2 teoría práctica cambie la relación a 1-4.

3. - 
Desaparece Ecología General por repetición de contenidos en un 60% con el curso de Ecología de Insectos. El nuevo curso se denominará Ecología Aplicada a la Fitosanidad con asignación de nueva clave PAR-423, será diseñada e impartida en forma colegiada por un maestro de cada área. Esta nueva materia pasa al 7° semestre. Previo a las materias de manejo de cada área.

4.- 
Pasa a optativa el curso de Filosofía del Emprendedor (SOE-410)

Materias del Tercer Semestre

5.- 
Desaparece el curso de Hidráulica (RYD-421)

6.- 
Se insertan espacio para 2 optativas a partir del tercer semestre.

7.- 
Que el curso de Administración I (SOE-403) se secuencia con el curso de Agronegocios SOE-460.

Materias del Cuarto Semestre
8.- 
Pasa a optativa el curso de Extensión y Consultoría (SOE-438).

9.- 
El semestre se reorienta a cursos aplicados de formación agronómica e incluye dos optativas.

10.- Se fusionan los contenidos de las materias Producción de Cultivos Alimenticios I (FIT-451) y Cultivos Industriales y Forrajeros FIT-430 en un solo curso denominado Cultivos Extensivos con 3-2 FIT-447 el cual deberá de contener Manejo de Cultivos a nivel de Paquetes Tecnológicos.

11.- 
En el mismo sentido se orientará el curso de Prácticas Agrícolas I (FIT-482) con énfasis al Manejo de Cultivos en forma práctica.

Materias del Quinto al Octavo Semestre
12.- Inicia el área de formación parasitológica con la inclusión de los cursos básicos y fundamentales del Departamento de Parasitología.

13.-
El curso de Introducción a la Entomología cambia de nombre y orientación al de Anatomía y Fisiología de Insectos 3-2 clave PAR-408.

14.- El curso de Zoología Agrícola (PAR-401) se reorienta a cubrir aspectos de Acarología, (60%) Roedores (20%), Aves, Moluscos y Otros organismos plaga no insectos (20%) Se cambia su nombre a Zoología Aplicada en 3-2 clave PAR-422. Se elimina el curso de Acarología (PAR-457).

15.- 
El curso de Introducción a la Fitopatología (PAR-413) se reorienta y cambia por el de Fundamentos de Fitopatología con 3-2 clave PAR-407.

16.- Se elimina el curso de Introducción a la Ciencia de la Maleza (PAR-411) sus contenidos se cubrirán en los cursos de Manejo de Malezas, Taxonomía de Malezas y Ecología Aplicada a la Fitosanidad.

17.-
En el curso de Normatividad Fitosanitaria (PAR-449), se cubrirán los contenidos de Manejo de Plagas Cuarentenarias (PAR-469), por lo que este curso, desaparece.

18.- Manejo de Enfermedades (PAR-452) y Prácticas Fitosanitarias II (PAR-463) pasan a optativas.

19.- El curso de Ecología de Insectos (PAR-446) se reorienta a un curso de Ecología Aplicada a la Fitosanidad (Clave PAR-423) manejando los aspectos relevantes de las 3 áreas (Entomología, Fitopatología y Malezas).

20.- Se incluye el semestre de Prácticas Profesionales consistente en una estancia semestral del alumno en una entidad productiva y/o del sector público (DGSV-Campo Experimentales) etc., relacionada con la fítosanidad. La acreditación de la práctica profesional implica la presentación oral y una memoria escrita clave PAR-490.

Para acceder al título de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo el alumno deberá cubrir un mínimo de 486 créditos distribuidos en la siguiente forma:

370 Créditos de Asignaturas Obligatorias

40 Créditos por Prácticas Profesionales

Más los Créditos por 11 Asignaturas Optativas

------------------------------------------------------------------Y presentan el Examen Profesional utilizando una de las modalidades previstas en el 

Reglamento Académico.

NECESIDADES PARA OPERAR EL NUEVO PROGRAMA CURRICULAR

Las necesidades mínimas para operar el nuevo plan curricular se agrupan de la siguiente manera:

a) Programa de formación de profesores

b) Necesidades de equipo de laboratorio y campo

c) Necesidades de infraestructura.

d) Presupuesto para operar el semestre de campo.

A) Programa de formación de profesores.

Actualmente el plan de formación de profesores plasma las necesidades de actualización en las diferentes áreas y disciplinas de la parasitología por lo que se requiere mayor apoyo económico para cumplir este programa.

Es necesario además que la Subdirección de Desarrollo Educativo continua impartiendo cursos en los que se incluyan aspectos didácticos y pedagógicos con la finalidad de que los maestros del programa ofrezcan mayor calidad en el proceso de enseñanza -aprendizaje.

B) Necesidades de equipo de laboratorio y campo

En este rubro es importante la renovación y/o actualización del equipo de laboratorio, y campo ya que con el paso de los años, como de la cantidad de alumnos que atiende el departamento ( Carreras aparte de la propia) es alta por lo que el uso es constante y el deterioro inminente y se debe contar con equipo que permita realizar los trabajos pertinentes con mayor rapidez y eficacia. Se requiere, de mayor número de computadoras con acceso a Internet, en el centro de computo.

C) Necesidades de infraestructura.

Para la realización de prácticas en los invernaderos se necesita que estén en condiciones y equipados con herramientas suficientes, mochilas aspersoras, abanicos, sistema de riego, insumos entre otros.

Se requiere de un pequeño auditorio equipado con butacas, computadora, cañón, equipo de sonido, pantalla, para que funcione en los eventos científicos, simposio, congresos, que sean organizados por la carrera y también para los exámenes profesionales de los alumnos.

Es necesaria la construcción de 3 cubículos más para maestros, Se demanda la construcción de un laboratorio para cría y reproducción de organismos benéficos. Es necesario contar con mobiliario suficiente en los laboratorios, la realización de prácticas de campo, trabajos de investigación y para fortalecer la vinculación del semestre de campo en áreas productoras, se requiere de por lo menos un  vehículo en buenas condiciones, con combustible e implementar un programa de mantenimiento del mismo.

D) Semestre de Campo

Es necesario que la Dirección de Docencia gestione ante el H. Consejo Universitario recursos económicos para el apoyo de los alumnos  que realizaran el semestre de campo; además, de apoyo al personal de la carrera de Ingeniero Agrónomo Parasitólogo para la selección de lugares donde se realizará el semestre de campo. También se requerirá las facilidades necesarias para que la Universidad vía el Departamento de Parasitología o la Coordinación de Carreras Agronómicas celebre convenios con las instancias que puedan apoyar este aspecto.

DESCRIPCIÓN DE BLOQUES O ÁREAS DEL CONOCIMIENTO QUE CONFORMARÁN EL PLAN DE ESTUDIOS EXPRESADOS EN ASIGNATURAS

	BLOQUE O ÁREA DE FORMACIÓN
	OBJETIVO DE BLOQUE
	SECUENCIA DE ASIGNATURAS
	ORIENTACIÓN DE LA ASIGNATURA

	Manejo del Agua
	El alumno tendrá la capacidad y habilidad para manejar en forma óptima el recurso agua dentro de los sistemas de Producción.
	Física

Agrometorología

Intr. a la Ciencia del Suelo

Uso y Manejo del Agua

Sistemas de Riego

Materias relacionadas con el manejo   de   Cultivos   y sistemas de Producción
	El alumno comprende el marco conceptual de los principios básicos de la física.

Conocer la influencia del clima en la producción silvo-agropecuaria.

Conocer las propiedades físicas del suelo en su fase sólida, líquida y gaseosa.

Conocer la relación agua-suelo-planta, relaciones hídricas y medición de los contenidos de humedad.

Determinar él cuando, cuanto, y como regar y los sistemas de riego.

Considera la importancia del manejo del agua en la productividad de los sistemas de producción.




	Sistemas de Producción
	El alumno será capaz de manejar paquetes tecnológicos en cultivos extensivos, frutales y hortalizas.


	Botánica General

Fisiología Vegetal

Genética

Cultivos Extensivos

Fruticultura

Olericultura

Prácticas Agrícolas

Además se articula con los bloques de Manejo del agua, Manejo del suelo y Manejos Fitosanitarios
	Dominio de células, tejidos y morfología de las plantas.

Conocer los procesos fisiológicos de los vegetales y su manipulación.

Conocer leyes y principios que rigen principios hereditarios en los vegetales.

Manejar paquetes tecnológicos aplicados a cereales, forrajes cultivos industriales.

Manejar sistemas de producción frutícola caducifolios y perennifolios.

Manejo de  sistemas  de  producción hortícola.

Desarrollo de habilidades agronómicas.


	Manejo del Suelo y Mecanización Agrícola


	Al conocer el bloque el alumno dominará los aspectos de  manejo,   conservación, fertilidad de suelos y manejo de prácticas culturales con implementos agrícolas.


	Física

Química

Intr. a la Ciencia del Suelo

Maquinaria Agrícola 

Fertilidad de Suelos

Nutrición Vegetal (opt.)

Uso y Conservación del Suelo (opt.)
	Comprender el marco conceptual de los principios básicos de la física.

Dominio de compuestos inorgánicos y orgánicos.

Analizar   el   suelo   como   factor fundamental de a producción. Fase física, química y biología.

Dominio en el manejo de implementos agrícolas y mantenimiento de tractores.

El alumno es capaz de diagnosticar corregir y manejar problemas de fertilidad de suelos.

Desarrolla programas de nutrición de plantas en sistemas de producción

Desarrollo de programas de uso, conservación y mejoramiento de la productividad de suelos.


	Fisiología y Manejo de Malezas


	Conocer el funcionamiento de los vegetales, su fisiología y el manejo de malezas en los sistemas de producción.


	Botánica General 

Química

Bioquímica

Fisiología Vegetal 

Taxonomía de Malezas

Manejo de Herbicidas     

Manejo de Malezas


	Dominio   de   células,   tejidos   y morfología de las plantas.

Dominio   de   los   compuestos

inorgánicos y orgánicos con orientación agrícola.

Conocimientos de las biomoléculas que intervienen en los procesos metabólicos de los seres vivos.

Conocer los procesos fisiológicos de los vegetales y su manipulación.

Manejará reglas de clasificación e identificación de plantas vasculares con énfasis a malas hierbas de importancia económica.

Empleo con eficiencia, seguridad y racionalidad de herbicidas de uso autorizado en México.

Desarrollo, métodos de diagnóstico y manejo de malezas de importancia económica.


	Manejo de Enfermedades


	Desarrollar los dominios y conocimientos          para diagnosticar,    prevenir   y manejar enfermedades en los vegetales


	Botánica General

Fundamentos de Fitopatología

Bacterias y Virus Fitopatógenos 

Hongos Fitopatógenos

Fitonematología

Ecología Aplicada  a  la Fitosanidad

Plaguicidas II

Manejo de Enfermedades (opt.)


	Dominio   de   Células,   tejidos  y Morfología de las plantas.

Conocimientos de los microorganismos que actúan como fitopatógenos

Conocimientos   de   la   morfología clasificación, síntomas de bacterias y virus. Diagnóstico y manejo en cultivos.

Morfología, identificación y manejo de nematodos

Enfatizar    los    aspectos    de epidemiología, modelos predictivos sobre incidencia de enfermedades.

Manejo de funguicidas, bactericidas y nematicidas.

Integra la formación en el desarrollo de estrategias    de    manejo    de enfermedades


	Manejo de Insectos Plaga


	Desarrollar el conocimiento y habilidades para trabajar con insectos   y   ácaros   de importancia económica.


	Zoología Aplicada

Anatomía y Fisiología de Insectos

Ecología  aplicada  a  la Fitosanidad

Taxonomía de Insectos 

Plaguicidas Agrícolas I

Manejo de Insectos Plaga
	Da énfasis a plagas no insectos como ácaros, roedores, aves, moluscos.

Introduce al conocimiento de los insectos  plaga,  ciclos  biológicos, morfología y procesos fisiológicos.

Se orienta al manejo de parámetros poblacionales y tablas de vida.

Estudios de fenología de plagas.

Prepara el alumno al manejo de formulaciones y grupos de insecticidas agrícolas.

Desarrolla estrategias de prevención y control bajo la filosofía del manejo integrado de plagas.


	Administración y Agronegocios


	Desarrollar en el alumno la visión de negocio y manejo de empresas agropecuarias

	Administración
Agronegocios 

Economía General (Opt.)

Formulación y Evaluación de Proyectos (Opt.)

Extensión   y   Consultoría (Opt.)

Gestión de Calidad (Opt.)


	Provee los principios básicos de administración de empresas.
Desarrolla la visión agrícola de negocios, planeación estratégica y posicionamiento de nichos   de

mercado.

Analizar la realidad económica del país y del sector agropecuario.

Desarrolla la capacidad para formular proyectos de inversión relacionados con el sector agropecuario.

Desarrolla en el alumno el marco de la extensión agrícola y la formación de despachos y bufets agropecuarios.

Desarrolla el conocimiento para la implementación de sistemas de calidad de reconocimiento internacional.


	Razonamiento numérico e investigación


	A  través   de   herramientas matemáticas y estadísticas el alumno es capaz de analizar datos experimentales y/o aplicar modelos matemáticos a procesos biológicos.


	Cálculo Diferencial e Integral

Estadística

Diseños Experimentales

Ecología   Aplicada   a   la fitosanidad

Modelos biológicos I, II y III (opt.)

Seminario de Investigación

Muestreo    Estadístico    de Poblaciones (opt.)
	Proporcionar las bases matemáticas para explicar fenómenos físicos, biológicos, económicos y sociales.

El alumno hace inferencias y estimaciones estadísticas sobre una población a partir de toma de muestras.

Ejercita   la   aplicación   de   diseños experimentales  para  la  recopilación, análisis  e   interpretación   de   datos experimentales.

A través del uso de modelos matemáticos y herramientas estadísticas interpretan procesos ecológicos.

En cada curso se desarrollan modelos matemáticos aplicados a la biología y agronomía.

Permite al alumno formular su proyecto de tesis.

Desarrolla el maestreo de poblaciones.




	Práctica Agronómica y Fitosanitaria


	Desarrollar   habilidades   y aptitudes   propias   de   la profesión mediante el manejo de cultivos y el semestre de prácticas profesionales.


	Prácticas Agrícolas I

Prácticas Agrícolas II (Opt.) 

Prácticas Fitosanitarias I

Prácticas Fitosanitarias (Opt.)

Prácticas Profesionales


	Dominar técnicas de producción en cultivos regionales.

Aplicación de paquetes tecnológicos.

Desarrollar actividades de diagnóstico, detección, evaluación, monitoreo de organismos, plaga.

Ejercitar acciones de control mediante tácticas de manejo.

Visionar su ejercicio profesional con una experiencia directa con futuros empleadores.


	Herramientas para el desempeño con calidad


	Desarrollar en el alumno habilidades para su expresión, oral, escrita, uso de paquetes computacionales,    dominio elemental del idioma ingles, desempeño  con   ética  y respeto a las normas oficiales en su desarrollo profesional


	Taller de Comunicación Oral y Escrita.

Computación.

Paquetes  Especiales  de Computación (Opt.).

Ingles I Inglés II

Inglés III (Opt). Ingles IV (Opt). Inglés V (Opt).

Normatividad Fitosanitaria.

Ética      y      Desarrollo Profesional (Opt.).

Filosofía del Emprendedor (Opt.).

	Ejercitar habilidades de comunicación oral y escrita.

Manejo de Paquetes Básicos.

Uso de Paquetes Probit, Degree-Day, Análisis Estadísticos, etc.

El alumno adquiere gradualmente las bases para desarrollar habilidades comunicativas, de redacción y consulta de textos en lengua inglesa.

Conocimiento, respeto y uso de normas oficiales mexicanos en materia de fitosanidad.

Código de conducta

Desarrollo   personal del espíritu emprendedor.
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