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El manejo de pastizales con el potencial que representa tanto a nivel mundial como en el país, continúa visualizándose como una ciencia donde el docente como actor formador en esta disciplina enfrenta retos interesantes para la sociedad, y es aquí donde el Programa de IAZ en su perfil terminal MCRNyP se dispone comprometido para un futuro de cercano a mediano plazo a fin de responder a los cambios e innovaciones para garantizar una formación adecuada en su ejercicio profesional, observando que se requieren competencias docentes con valor y significado para desarrollar la práctica educativa, y que ésta facilite la inserción laboral y el crecimiento profesional de los egresados para manejar criterios de sustentabilidad, con valores de ética y humanismo. 
En estas circunstancias, el programa deberá fortalecer la contratación de nuevos profesores y la formación continua de su planta docente basada en competencias profesionales, en el marco de la globalización y la expansión acelerada de la innovación científica y tecnológica.
[bookmark: _GoBack]Además, se plantea la urgencia de establecer estrategias dentro de un marco educativo y administrativo para incentivar y elevar el número de alumnos con inclinación en este perfil terminal, fomentando una formación dinámica de conocimientos y capacidad de autogestión de aprendizaje con un espíritu investigador, innovador y emprendedor.  

